邵阳日报

袁青凤:凌晨4时的"唤醒者",先于日出扫出天光

邵阳日报记者 郭慧鹏

邵阳日报记者

城区还笼罩在夜色之中,空气 度,她的工作开始时间常被提 起了同一份事业

凤一手提着扫把、一手拿着撮 隆回县高平镇人,2012年进入 设立的果皮箱上,躬腰仔细

家人。"想起往事,袁青凤的眼 悦,这就是我工作的意义。"

10月18日凌晨5时30分, 秋季来临后,街上的落叶越来 巧合下,丈夫也进入同一家公 刚经历了新一轮降温的邵阳市 越多,为了不耽误集中清扫进 司,负责垃圾转运,夫妻俩干

"集中攻坚的那几个月 城市也应当如此。用双手打

橙

直

脊

接下来是日常保洁时间。袁 青凤坐上垃圾清运车,匆匆 赶往下一片区域。



邵阳日报记者 郭慧鹏

10月22日12时30分,48岁 的王胜辉准时启动清扫车,开始 机器人,但操作起来更需要耐 了他下午班次的工作。当天,他心。"王胜辉一边说着,一边根据 负责市区主干道的清扫,从12 路面脏污情况,熟练调节清扫盘 时30分持续至17时30分。

路面,动作不急不躁,仿佛一位 全的极致追求。"车队班长刘攻关

中间开始作业,逐步向两侧推 保障了环卫工人的安全。 进,再由洒水车湿润路面、减少 夕阳西下,王胜辉结束一天

"清扫车就像个巨型的扫地 马路上车流渐密,清扫车以 密集的十字路口时,他提前减

统,将路面的垃圾、尘土收集起 胜辉说,机械化清扫不仅提升了 来。"与洒水车的配合是关键。" 效率,更替代了以往环卫工人在 王胜辉说,"先由清扫车从马路 马路中央冒险作业的场景,有力

扬尘,为下一次清扫做准备。" 的工作,清扫车缓缓驶回公司。



张玲玲:午后中转站的"魔法师",巧手压实三分空间

邵阳日报记者 郭慧鹏

活垃圾中转站,环卫工李 她已经习以为常。

师傅开着垃圾清运车驶入 垃圾倾泻而下,各种 塑料袋、破布条最容易卡 吨垃圾,满了就通知公司 站内。57岁的守站员张玲 废弃物堆成了一座小山。 住的地方。她弓着腰,将扫 来清空。"当地坑的指示灯



中转车少跑好几趟。"

"来了啊!"10月20日 玲利落地打开压缩仓,一 张玲玲拿起长柄扫帚,眼 同时,她用另一只手迅速 15时,在大祥区迎春路生 股酸腐恶臭扑面而来,但 睛像探照灯一样扫过压缩 开启了除臭喷淋装置。 仓人口的铁栏杆,那里是 "两个地坑能装七八

帚头精准地探入栏杆缝 亮起,她立刻在工作群里 隙,手腕一抖、一勾,便将 发出信息,"迎春路站已 缠绕的堵塞物清理出来。 满,请派车。"

紧接着,张玲玲又拿起 在等待转运车的间 铁铲,将满满一锹垃圾有力 隙,张玲玲接上高压水枪, 地甩到堆积处的空隙中。"别 将站内每一个角落残留的 小看这摊平的功夫。"她喘口 污渍彻底清除。半小时后, 气说,"把垃圾摊平、压实,空 大型中转车前来,将压缩 间就能省出三分之一,能让 成块的垃圾运往总站。

18时,当日最后一车 全部准备就绪后,张 垃圾清运完毕,站内也打 玲玲拿起遥控器,按下压 扫得干干净净。在张玲玲 缩键。压头在液压推力作 日复一日的"较劲"下,脏乱 用下缓缓下降,将垃圾压 的垃圾完成了规整之旅。 人2米深的地坑中,变成"垃圾总要有人清,城市干 结实的方块。就在压缩的 净了,大家才舒服。"

在梦乡时,环卫工人橙色的身影,早已活跃在城市的大街小 巷。这些被亲切称为"城市美容师"的人们,用日复一日的付 出与坚守,为城市擦亮容颜,托举起一座城市的文明与品质。 10月26日是湖南省第30届环卫工人节。在这个特别

"宁愿一人累,换来万家净。"每天清晨,当大多数人还

的日子,我们在送上诚挚祝福的同时,更应思考:如何让这 些"城市美容师",真正挺直他们橙色的脊梁。

城市的洁净,从来不是理所当然。在邵阳市城区,平均 每天产生的生活垃圾超过800吨。为了实现垃圾"日产日 清"的目标,分布在城区各处的环卫工人,无惧严寒酷暑,每 天都在各自负责的区域长时间奋战,完成从清扫、收集到转 运、处理的全流程作业。这份坚守的重量,远超我们日常所

值得欣慰的是,科技的赋能,让这份坚守少了点劳累 多了些尊严。近年来,我市持续推进环卫设施变革升级,悄 然改写着"人工扫街"的旧图景:机械化清扫车组成的"钢铁 方阵",大幅提升了工作效率;智慧环卫平台的实时调度,推 动管理走向智能化与精细化……这些变革不是冰冷的技术 升级,而是带着温度的对环卫工人的减负与关爱——当智 能设备减少了他们的露天作业时间,机械手臂替代了繁重 的人工扛运,那抹橙色的脊梁,才能挺得更直

比设施升级更暖人心的,是城市给予的"归属感"。长期 以来,环卫工人兢兢业业、任劳任怨的付出,赢得了社会各 界的赞许与关怀:合理的薪酬调整、按时发放的高温补贴 让辛劳得到应有的回报;遍布街角的工会驿站、爱心服务站 点,成了他们寒冬酷暑里的"避风港";来自公益组织、爱心 企业的持续帮扶,更织就了一张绵密的社会关爱网。这些日 常而具体的举措,汇聚成一种坚实的力量,让环卫工人真切 地感受到:这座被自己呵护的城市,同样也在呵护着自己。

重致敬付出,用行动支撑坚守,让每一抹忙碌的橙色, 都能在城市中挺直脊梁,让每一次无声的付出,都闪 耀着尊严的光芒。



刘熙娇: 夜市烟火的"守护者" 扫去喧嚣留下清爽

邵阳日报记者 郭慧鹏

刚结束一晚的喧嚣,空留一地竹签、说,眼角泛起细纹,"现在有电动垃 餐盒和油渍,刘熙娇骑着三轮车准 圾清运车了,比以前省心很多。" 时出现在街头。

干净利落。沾满油污的塑料袋、细碎 光。" 的骨头、滚落的酒瓶,在她有节奏的 凌晨6时,第一批垃圾已装满三 挥舞下迅速归拢成堆。

大伙儿口中的"刘队长"。

在宝庆夜市,刘熙娇和她的团 每个坑洼都了然于心。 年是用板车拉,一锹一锹地装车,根 守护。

10月20日凌晨4时,宝庆夜市 本拉不动,吃了很多苦头。"她笑着 "刘队长是个能人!"保洁员蒋

"哗啦——"扫帚划过地面的声 雪梅站在一旁,向刘熙娇竖起大拇 音划破寂静,刘熙娇双手紧握长柄 指。她抹了把汗,笑声爽朗,"夜市干 竹扫帚,腰身微沉,手腕发力,动作 净了,市民玩得舒心,我们脸上也有

轮车。刘熙娇利落地跨上车座,发动 2003年,邵阳市化纤厂改制,37 车子。这辆经过改装的电动三轮挂 岁的刘熙娇放下纺锤,拿起扫帚。从 桶垃圾清运车,是她最亲密的战友。 一个人扫一条街,到如今带着团队 夜市到垃圾中转站的一公里多路 承包整个宝庆夜市的清洁,她成了程,她每天要往返十几趟。车轮碾过 湿滑的路面,她稳稳把着方向盘,对

队面对的,是最重、最棘手的餐厨垃 晨光中,刘熙娇开着三轮车的 圾。那些装满油污、食物残渣和酒水 背影渐渐远去。再过12个小时,当夜 的垃圾桶,每一个的重量都接近甚 市再次人声鼎沸时,她和她的扫帚 至超过一个成年男性的体重。"早些 将再次归来,继续这场永不打烊的



刘熙娇熟 练地开着三轮 中转站。





设备升级,清洁更轻松更高效

运车8台、路面养护车5台等环卫设备。"洒 垃圾桶恢复"本来面目"。

自动压缩的方式,既减少了环境污染,又 化、机械化方向发展。公司目前有清扫车5 洗车,配备烧碱等去污剂,可有效清洗垃 消除了地坑站在操作过程中存在的安全。台、洒水车11台、护栏清洗车1台、垃圾转。圾桶和商家门前的陈旧污渍,让路面和。车、洒水车、垃圾转运车,每辆。高效,确保城市的清洁工作无



数字赋能,环卫管理精准高效

作业状态还是休息状态,车辆 对环卫实时作业的情况有了更 作业完成率多少,车辆是否按 清晰的管控

10月17日下午,走进市家 角度摄像头,都有"量身定制" 宝环境服务有限公司的智慧环 的路线。通过各色线条和实时 卫平台,一块巨大的电子屏幕 监控画面,可以精准掌握每辆 上,数字与图表交织闪烁,仿佛 车的具体状况,及时发现问题 是城市环卫工作的"智慧大脑"。 并上传处理,管理效率直线上 "每一条道路的清扫保洁、 升,确保了城区主次道路干净

通过这块大屏幕,都能随时掌 和车辆数据,可以灵活设定作 握。"数字专员郑颖彬一边介 业区域、规划作业路线、制定作 一名环卫人员的位置、每一辆 是个系统工程,每个区域的清 现。随机点开一个图标,相对应 体的清洁程度。过去,要了解作

录入的环卫车辆包括道路清扫 调度,推动环卫管理更加高质 车都安装了北斗定位系统和各 缝衔接,始终保持最佳状态。

你为城市"美容" 城市给你温暖 邵阳日报记者 陈贻贵 通讯员 张民梁 颜 姝

"秋月·老邵阳"餐馆员工为环卫工人发放爱心早餐。 邵阳日报记者 蒋玲慧 摄

金会邵阳慈济环保点志愿者仇凤平谈及寒 经济条件得以改善。 冬送暖活动时,眼中满是温情。

怀行动。仇凤平说,2023年,他们在走访环 工人。"仇凤平说。 卫工人罗腊秀时得知,她的丈夫遭遇车祸, 每天清晨,"秋月·老邵阳"餐馆都会为 尊重和温暖。

"我们连续两年关爱大祥区的环卫工 儿子身患重病,一家人生活陷入困境。了解 累计金额达4000元。 人,送上米、食用油、电饭煲等物资。今年,关 此情况后,他们每月为罗腊秀提供1100元 近年来,市总工会建立覆盖城区的"工 爱活动仍将持续。"10月18日,慈济慈善基 生活补助,持续资助了4个月,直至她家的 会驿站",为环卫工人等户外劳动者群体提

从2023年开始,慈济慈善基金会联合 因变得沉默寡言。于是,志愿者们温情陪伴, 关爱环卫工人,致敬最美劳动者。近年 大祥区城市管理行政执法局已连续两年开 定期送去学习资料和他喜爱的书籍。前不 来,我市持续营造全社会尊重、关爱环卫工 展寒冬送暖活动。此外,该基金会还持续关 久,得知罗腊秀的丈夫不慎摔倒,志愿者们 人的良好氛围,每年为环卫工人发放高温补 怀3名家庭困难的环卫工人,每月走访一至 送上五谷粉等营养品。"今后,我们还会把关 贴,设立爱心服务站点,开展节日走访慰问 两次,为他们提供经济援助,并开展全家关 爱活动一直开展下去,以实际行动温暖环卫 和关爱活动,还对生活困难的环卫工人进行

辖区内的环卫工人每人送上两个热气腾腾 的包子和一杯香醇的豆浆。这样的免费早 餐,环卫工人们已经享用了两年多。截至目 前,"秋月·老邵阳"餐馆已累计为环卫工人 送出超过10万个包子、5万杯豆浆。

北塔区的两家环卫公司开展环卫职工 子女助学行动,彰显了对员工及其家庭的 深切关怀。上海勤泽美业环境技术服务有 限公司邵阳分公司对4名考入大学的环卫 工人子女给予奖励, 共发放奖学金5000元; 湖南碧泰环保科技有限公司为考上大学及 硕士研究生的在岗员工子女提供奖学金,

供免费直饮水、手机充电、热饭等服务,解决

走访中,了解到罗腊秀的孙子因疾病原 了环卫工人喝水难、热饭难、歇脚难的问题。 帮扶,让他们切实感受到社会各界的关爱、



慈济慈善基金会情系环卫工人,开展寒冬送暖活动。

(资料图片)